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(*) Aufgabe 46 (8P) : Green’sche Funktion

Die Green'sche Funktion G(t,t') fiir den geddmpften harmonischen Oszillator erfiillt die Differen-

tialgleichung

i d
(ézz +too +w0) Gt t') = é(t—t'), mit p>0.
Bestimmen Sie die Green’sche Funktion G(¢, ') fiir den Kriechfall (p/2 > wy).

(b) Bestimmen Sie fiir den Kriechfall (p/2 > wy) die Losung der Bewegungsgleichung des angetrie-
benen harmonischen Oszillators

: d? d _
m (ZtQJr'r H+w0> z(t) = F(t), p>0,
fiir die Kraftfunktionen:

(i) F(t) = Fotd( )()(f()—f) mit  {p >0,

(i1) (freiwillig) F(t) = Fy sinyt.

Benutzen Sie dazu die in Teil (a) bestimmte Green’sche Funktion und betrachten Sie die Anfangs-
bedingungen z(0) = 0, @(0) = 0. Untersuchen Sie die Losung fiir Fall (ii) fiir grofe Zeiten t.

(*) Aufgabe 47 (12P) : Weltraumspaziergang
Ein Astronaut befindet sich bei einemm Weltraumspaziergang aufl einer kreisformigen Umlaufbahn
(Radius rp) um die Erde. Der Astronaut wirft den Objektivdeckel seiner Kamera mit Geschwin-
digkeit vp in Richtung Erdmittelpunkt. Die Masse des Objektivdeckels (O) kann gegen die Masse
des Astronauten (A) ebenso vernachlissigt werden wie die Masse des Astronauten im Vergleich zur
Masse der Erde (E). Sei pa(p10) die reduzierte Masse des Systems Astronaut-Erde (Objektivdeckel-
Erde). Die jeweilige Potentiale lauten: Uq(r) = —%4£ und Up(r) = —22E,
(a) Geben Sie den Drehimpuls {,4, die Energie E4 und #4(t), als Funktion von ji4, a4z und rq fiir
den Astronauten an. (r4 und 64 sind die ebenen Polarkoordinaten des Astronauten).
(b) Driicken sie den Drehimpuls lp des Objektivdeckels durch 14 aus, und app durch aag. Geben
Sie die Energie Fp des Objektivdeckels als Funktion von up, apg, ro und vg an.
(c) Geben Sie die Exzentrizitit ¢ und den Parameter p der Bahnkurve des Objektivdeckels an.
Driicken Sie Ihr Ergebnis als Funktion von po, apg, 1o und vp aus.
(d) Die Bewegungsgleichungen fiir den Objektivdeckel fiir das Kepler-Problem in Polarkoordinaten
lauten:
_QOE

Lor?
20 +r0 = 0. (1)

P—r* =

Spalten Sie die Bahnkurve des Objektivdeckels in eine kreisférmige Bahnkurve (ro(t), 6p(¢)) und
eine kleine Korrektur auf, indem Sie r(t) = ro(t)+r1(t)+... und 8(t) = Oo(t)+6:(¢)+. .. schreiben.
Entwickeln Sie Gl. (1), stellen Sie die Bewegungsgleichungen fiir 71(¢) und 6,(¢) auf und l6sen Sie
diese.



(¢) Bestimmen Sie die Bahnkurve des Objektivdeckels beziiglich des Astronauten und skizzieren

Sie diese.
(f) Beschreiben Sie die Bewegung des Ob jektivdeckels beziiglich der Erde.

Informationen zur Klausur:

Die Klausur findet am 11.02.08 von 17:30 Uhr bis 19:30 Uhr im Gerthsen-Horsaal und
Horsaal 37 statt, wobei folgende Aufteilung zu beachten ist: Anfangsbuchstabe des
Nachnamen

o A-G: Horsaal 37 ,
o H-7Z: Gerthsen-Horsaal.

AuBer weilem Papier und Schreibzeug sind keine Hilfsmittel erlaubt. Die Benutzung
von Taschenrechnern, Formelsammlungen, Mobiltelefonen, etc. ist nicht gestattet.
Die Riickgabe der Klausur erfolgt am 15.02.08 in den Ubungen.

Beachten Sie, dass Beschwerden iiber die Klausur nur unmittelbar nach der Riickgabe
vorgebracht werden kénnen.

Die Orientierungspriifung in theoretischer Physik ist bestanden, wenn in der Klausur
(bzw. Nachklausur) 30% der miglichen Punkte erzielt werden.




